

## Отзыв

на автореферат диссертации Мостового Леонида Владимировича на тему: «Определение дополнительных критериев тяжести синдрома обструктивного апноэ сна и прогноза приверженности больных к долгосрочной СИПАП-терапии», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – внутренние болезни.

Актуальность проблемы, решаемой научно-исследовательской работы Л.В. Мостового не вызывает сомнения. Многими зарубежными и отечественными учеными отмечается необходимость модификации существующей классификации степени тяжести СОАС и поиск новых предикторов приверженности к долгосрочному лечению с помощью СИПАП-терапии.

Несмотря на различные проведенные исследования по данной проблеме, до настоящего времени единый фактор приверженности к долгосрочной СИПАП-терапии выделить не удалось. В то же время появились предложения новых модификаций степени тяжести СОАС, в том числе без учета индекса апноэ/гипопноэ, однако широкого применения в нашей стране до настоящего времени они не нашли.

Автором составлена поэтапная методика исследования, применен комплексный подход к использованию методов статистической обработки первичного материала. Использованные диссертантом в ходе исследовательской работы методы современны и адекватны поставленным задачам.

Леонидом Владимировичем Мостовым впервые выявлены дополнительные объективные признаки приверженности к долгосрочной СИПАП-терапии по данным респираторного мониторинга, на основании которых сформирован дополнительный объективный критерий приверженности. Кроме того, с помощью предложенных новых визуальных шкал субъективной оценки качества сна и общего самочувствия на фоне проводимой СИПАП-терапии выделен субъективный критерий приверженности к долгосрочной СИПАП-терапии. Данные дополнительные критерии являются прогностическими маркерами приверженности к долгосрочному лечению с помощью СИПАП-терапии, а также дополнительными критериями тяжести СОАС, так как выявляются только у пациентов со среднетяжелыми или тяжелыми формами СОАС.

Выделение дополнительных субъективного и объективного критериев тяжести СОАС позволило модифицировать классификацию степени тяжести СОАС и разработать на этой основе двухэтапный алгоритм определения приверженности к СИПАП-терапии по итогам пробного курса СИПАП-терапии. Использование данного алгоритма в практической деятельности легко выполнимо и очень информативно, в связи с чем имеет хороший потенциал для дальнейшего применения.

Степень достоверности результатов исследования подтверждена достаточным количеством пациентов, репрезентативной выборкой, применением современных методов построения и осуществления исследования и статистического анализа.



Основные результаты и выводы диссертационного исследования отражены в 15 публикациях, в их числе 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Автореферат и публикации автора полностью освещают содержание научного труда.

Сделанные диссертантом выводы и предложенные практические рекомендации являются актуальными, новыми, научно-обоснованными и достоверными, соответствуют цели и вытекают из задач исследования, а также подтверждают основные положения диссертации, выносимые на защиту. Принципиальных замечаний по работе нет.

Таки образом, диссертационная работа по актуальности темы исследования, научной новизне и практической значимости соответствует предъявляемым к диссертации требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г., №335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Мостовой Леонид Владимирович заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – внутренние болезни.

Заведующая кафедрой госпитальной терапии №2  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)  
доктор медицинских наук

Рачина Светлана Александровна

«19» марта 2022 г.

Подпись доктора медицинских наук Рачиной С.А. заверяю

Ученый секретарь ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава  
России (Сеченовский Университет)  
доктор медицинских наук, профессор



Воскресенская Ольга Николаевна

«19» марта 2022 г.

Почтовый адрес: 119991, Москва, ул. Трубецкая, д.8, стр. 2  
Телефон: +7(495) 662-95-73  
электронная почта: rektorat@mma.ru